

# 谈谈我国中小学象棋活动史略及展望

◎ 温 显 章 ◎

我国前副财政部长拿督黄思华接捧担任了大马象总会长后，就积极推展象棋文化活动，除了常年的三项大赛：[1]全国棋王赛。[2]全国象棋锦标赛。（此两项赛事以前为两年一届，今在拿督林祥才副新闻部长的领导下，于2001年开始为常年赛）。[3]全国国庆日象棋锦标赛。（此赛项1986年由马华主催，大马象总协办已进行了21年，从不间断）。过去，我国棋坛的精英棋员比来比去就是那么几十个人，很难有新的突破。

前总会长拿督黄思华深谋远虑，看到这种状况，为了往后棋坛精英有接班人，即建议举办常年中小学生象棋锦标赛及大专生象棋锦标赛。得到各州棋会理事的支持，终于1995年开始由檳城承办首届全国中小学生象棋锦标赛。

首届冠军：柔佛队。1996年第二届由森州承办，冠军：柔佛队。1997年第三届由吡叻承办，冠军：柔佛队。1998年第四届由直辖区承办，冠军：檳城队。1999年第五届由柔佛承办，冠军：吉打队。2000年第六届由雪兰莪承办，冠军：柔佛队。2001年第七届由彭亨承办，冠军：柔佛队。2002年第八届由吉打承办，冠军：森美兰队。2003年第九届由马六甲承办，冠军：砂罗越队。2004年第十届森美兰象棋公会主办，冠军吉打队。2005年第十一届檳城象棋公会主办，冠军吉打队。2006年第十二届将由彭亨象棋公会主办。

自1995年至2005年已经办了十一届，柔佛队最标青，十一届里共赢得了5冠2亚1季1殿。十年来这个赛会培育了许多年轻优秀的棋员，计有：丁加奴的古文强、雪州的李静智、郑有利。檳城的许钟铭、卢顺明、林子盛。吉打的颜增智、杨添任，吕崧纶、骆丞延。森美兰的黄健汶、吴焜文、陈裕森、陈裕伟。马六甲的曾显威、林君霖、余锦盛。吡叻的薛城耀、刘德昌。直辖区的詹兴健、杜景发、石健伟。彭亨的范启宗、崔家文。砂罗越的陈世伟、蒋崇武。柔佛州最多，计有：周志荣、宋伟良、宋伟明、张伟权、郑奕廷、严伟光、刘庆鸿、郑明中、胡御珑、郑显杨、余俊杰、傅英樑、侯俊文、周楚焜等。

以上都是中小学生象棋锦标赛培育出来的优秀精英棋手，其中李静智、颜增智、杨添任、黄健汶、曾显威、林君霖、周志荣、宋伟良、宋伟明、郑奕廷、许钟铭等在各州内公开赛都有优良的表现。且都代表过其州队参加全国赛。

其中，少年国手计有颜增智、杨添任、黄健汶、周志荣等等。

柔佛州的郑奕廷在2004年五月万能全国象棋锦标赛中荣获全国个人赛冠军！檳城的许钟铭也荣获季军。他们俩位年青棋员代表我国出席2004年十一月由北京主办的第十二届亚洲杯象棋锦标赛。为大马队夺取亚洲杯殿军。

吉打的颜增智在2005年彭亨而连突举办的第十二届全国棋王赛脱颖而出荣获殿军及2006年全国赛获亚军，而柔佛的郑奕廷也再攀高峰荣获2005年全国棋王赛亚军。因此，通过常年举办全国中小学生象棋锦标赛，我国棋坛精英就会不断涌现，前程一片光明！